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ЕФЕКТИВНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЇ РЕФЛЕКСІЇ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ  

ДЛЯ РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Реформування сучасної системи початкової освіти в межах концепції «Нова українська 

школа» висуває на перший план завдання розвитку в учнів умінь самостійно мислити, 

критично оцінювати та аналізувати інформацію. Одним із ключових психолого-педагогічних 

інструментів для формування цих навичок є рефлексія – процес усвідомлення дитиною 

власних думок, дій та результатів навчання. Попри значну увагу з боку науковців до цієї теми, 

практична ефективність рефлексивних методів у початковій школі досі недостатньо вивчена в 

прикладному аспекті.  

Фундамент наукового пошуку становлять розробки вітчизняних дослідників, які 

розкривають багатоаспектність феномену рефлексії. Зокрема, у працях Р. Павелківа цей 

термін інтерпретується як складний інтегративний механізм самодетермінації, що забезпечує 

глибоку трансформацію особистісного досвіду, усвідомлення внутрішніх інтенцій та 

формування психологічної зрілості індивіда [2]. 

Н. Оксенюк акцентує увагу на ієрархічній побудові рефлексивних процесів, 

виокремлюючи в їх структурі поєднання когнітивних операцій, емоційних реакцій та 

ціннісних орієнтирів. Дослідниця також обґрунтовує специфіку становлення цих механізмів 

на різних етапах онтогенетичного розвитку [1]. 

Питання імплементації рефлексивних практик у сучасний освітній простір ґрунтовно 

висвітлено у роботах О. Пометун. Авторка доводить, що впровадження інноваційних 

https://www.aup.com.ua/uploads/Pochatkova_school_2018.pdf
https://www.aup.com.ua/uploads/momg.pdf
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технологій, орієнтованих на розвиток критичного мислення, неможливе без систематичної 

рефлексії. Саме свідомий аналіз власної діяльності дозволяє здобувачам освіти 

трансформувати репродуктивне засвоєння інформації у глибокий аналітичний підхід до 

опанування знань [3]. 

Базуючись на поєднанні зазначених підходів, у межах нашого дослідження критичне 

мислення визначаємо як інтегративну здатність особистості свідомо аналізувати інформацію, 

виявляти причинно-наслідкові зв’язки, формулювати обґрунтовані висновки та коригувати 

власну пізнавальну діяльність. Рефлексія слугує внутрішнім механізмом, що забезпечує 

перехід від несвідомого до усвідомленого мислення. 

Метою дослідження є теоретичне обгрунтування та емпірична перевірка ефективності 

організації рефлексивної діяльності як умови розвитку критичного мислення учнів 1–4 класів.  

Емпіричне дослідження проводилося з 16 листопада по 18 грудня 2025 року на базі 

Єльнівської гімназії Рокитнівської селищної ради Сарненського району Рівненської області. 

До дослідження було залучено 61 учень початкової школи (віком 6–10 років). Вибірку 

сформовано так: 1 клас (15 учнів), 2 клас (16 учнів), 3 клас (15 учнів) та 4 клас (15 учнів). 

Дослідження здійснювалося у два етапи: теоретико-аналітичний та емпіричний. Для збору 

даних та їх аналізу застосовано чотири методики – «Світлофор», «Незакінчене речення», 

«Шість капелюхів мислення» та «Стратегія 3-2-1», – які забезпечують комплексне вивчення 

рефлексивних умінь і елементів критичного мислення відповідно до вікових особливостей 

молодших школярів. 

Методика «Світлофор» передбачала самооцінювання учнями рівня засвоєння 

навчального матеріалу за допомогою трьох кольорових карток: зелений – повне розуміння, 

жовтий – часткове, червоний – відсутність розуміння. Отримані результати засвідчили 

виражену вікову динаміку. У 1 класі 80% учнів обрали зелений сигнал, що відображає 

характерну для першокласників тенденцію до інтуїтивно завищеної самооцінки. У 2 класі 

частка вибору зеленого сигналу знизилася до 50%, а червоного зросла до 19%, що не свідчить 

про погіршення успішності, а, навпаки, про формування більш об’єктивного самосприйняття 

та розвиток метакогнітивної усвідомленості. У 3 класі спостерігається стабілізація: 60% учнів 

оцінюють свій рівень як достатній, 27% – як частковий, 13% – як недостатній. У 4 класі 

зафіксовано подальше зміцнення аналітичної самооцінки: 67% обрали зелений, 27% – жовтий, 

6% – червоний. Отже, зменшення частки завищених самооцінок у динаміці від 1 до 4 класу є 

показником зростання рефлексивної зрілості та критичного ставлення до власних навчальних 

результатів. 

Прийом «Незакінчене речення» дав змогу дослідити вербальні прояви рефлексії учнів 

на завершальному етапі уроку. Аналіз висловлювань засвідчив, що першокласники переважно 

орієнтуються на емоційні враження – 31% обрали варіант «Найбільш мені сподобалося», тоді 

як когнітивні формулювання «На уроці я дізнався» та «Я запам’ятав» обрали 56% учнів. У 2 

класі переважає емоційна рефлексія (50%), у 3–4 класах зростає частка когнітивних 

відповідей, а відкрите визнання труднощів «Мені було складно», яке у 2 класі становило 19%, 

у 4 класі – 20%, інтерпретується як ознака зростаючої самокритичності та довіри до освітнього 

середовища. Така динаміка свідчить про поступове становлення навчальної автономії та 

здатності до усвідомленого самоаналізу. 

Результати застосування методики «Шість капелюхів мислення» Е. де Боно дали змогу 

виявити структуру пізнавальних установок учнів. У 1 класі переважають емоційно-чуттєві 

(Червоний – 20%) та інформаційно-репродуктивні (Білий – 27%) стратегії мислення, тоді як 
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креативний (Зелений – 7%) та метакогнітивний (Синій – 13%) компоненти перебувають на 

етапі становлення. У 2 класі спостерігається більш рівномірний розподіл ролей – по 20% учнів 

обрали Червоний, Жовтий і Синій капелюхи, що вказує на диференціацію мисленнєвих 

стратегій. У 3 класі домінує позитивно-оцінна орієнтація (Жовтий – 27%), зростає частка 

творчого (Зелений – 14%) та критичного (Чорний – 13%) мислення. У 4 класі простежується 

зростання вибору Чорного капелюха (27%) та Червоного (33%) при зниженні Жовтого (7%) і 

Зеленого (7%), що свідчить про посилення критико-рефлексивних процесів і водночас 

підвищення емоційної чутливості учнів, що потребує педагогічного супроводу для підтримки 

позитивної мотивації. 

Застосування стратегії «3-2-1» дозволило дослідити здатність учнів структурувати 

навчальний досвід. У 1 класі 53% учнів обрали блок «1 запитання», що є проявом домінування 

елементарних форм рефлексії та природної пізнавальної допитливості. У 2 класі результати 

розподілилися рівномірніше: «3 факти» – 31%, «2 аспекти» – 31%, «1 запитання» – 38%. У 3 

класі зафіксовано зростання частки блоку «3 факти» до 40%, що свідчить про розвиток 

аналітико-репродуктивних умінь. Отримані дані підтверджують послідовну позитивну 

динаміку формування рефлексивних умінь у 1–4 класах. 

За підсумками дослідження сформульовано такі висновки:  

1) по-перше, рефлексивна діяльність є дієвим засобом розвитку критичного мислення 

молодших школярів – систематичне застосування рефлексивних методів стимулює перехід від 

емоційно-стихійного до усвідомленого, аналітичного осмислення навчального матеріалу; 

2) по-друге, емпіричні дані засвідчують чітку вікову динаміку – від переважання 

інтуїтивної самооцінки у 1 класі до формування стійких метакогнітивних умінь у 3–4 класах; 

3) по-третє, рівень рефлексивної зрілості співвідноситься з рівнем критичності 

мислення – учні, здатні до об'єктивної самодіагностики та відкритого визнання труднощів, 

виявляють вищий рівень аналітичних умінь. 

Практичне значення дослідження полягає в обґрунтуванні доцільності систематичного 

включення рефлексивних технік до структури уроків у початковій школі як ефективного 

інструменту розвитку критичного мислення. Зокрема, методики «Світлофор» та «Незакінчене 

речення» оптимально придатні для формування початкових навичок самооцінювання (1–2 

класи), тоді як «Шість капелюхів» та «Стратегія 3-2-1» ефективніші для розвитку аналітичного 

та критичного мислення учнів 3–4 класів. 
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